

千年窑火 旖旎山水 红色风物 亮丽乡村

吉安县：织就全域旅游璀璨画图



多日游

打造城市“后花园”

每逢盛夏，吉安县横江镇公塘村就进入了最热闹的时节，一年一度的横江葡萄节在这里举行。全镇种植面积达1.2万亩的横江葡萄，以颗粒紧凑、甜度高、无公害而吸引着众多的美食爱好者，进而带动了全县5.6万亩的葡萄种植。如今，横江葡萄总产值超3.8亿元。一条日渐壮大的富民产业链，正在庐陵大地上纵情地延伸。

这场从2004年起已经连续举办了18年的葡萄盛宴，年均接待游客近万人。它不仅见证了横江葡萄产业的腾飞，也见证着吉安县乡村旅游的成熟。近年来，吉安县以乡村旅游助力乡村振兴，持续提升横江葡萄谷、敦厚南街、敖城湖波、梅塘陈坑等乡村休闲旅游新亮点，助力井冈蜜柚、大冲百香果、油田黑木耳等特色产业迅速发展。

该县创新乡村旅游发展要素保障机制，出台《吉安县旅游产业高质量发展奖励办法》，设立2000万元的旅游产业发展专项资金，对品牌创建、产业发展给予奖励，并设置“乡村旅游贷”金融产品，支持投资经营主体获得流动资金，企业最高可贷款1000万元；同时，把城乡基础设施和公共服务设施作为旅游要素来配置，完善通往景区的路网、水电、网络等设施，优先安排新增建设用地指标。

通过充分发挥旅游业的拉动、催化、集成作用，吉安县不断推进农业与旅游相融合，以乡村旅游助力乡村振兴，加快推动“农业+加工业+旅游业”联动发展，打造出一批观赏性、体验性强的农旅综合体。目前，全县已有横江镇公塘村等省4A级乡村旅游点2处，凤凰杰凯庄园等省3A级乡村旅游点5处，乡村旅游市场日趋成熟，市中心城区后花园地位日渐凸显。



图1:秋染吉州窑
图2:云天麓谷景区
图3:天祥公园金庐阁
图4:赣江上游游船停泊吉州窑丹砂渡码头
图5:吉州窑点茶表演
图6:溇田镇清水红色名村
图7:梅塘镇乡村旅游公路
图8:游客品尝采摘横江葡萄
图9:大丰田园景区游人如织

文化游

千年文脉谱新篇

“锦绣铺有几千户，百尺层楼万余家”，两宋时期的永和镇，因旺盛的吉州窑生产而“民物繁庶，舟车辐辏”。鳞次栉比的民居环抱着“瓷器街”“鸳鸯街”“莲池街”等街道和上、中、下三个市场，24座巨大的龙窑绽放出的窑火映红夜空。

天地轮回，光阴飞转。明朝以后，随着吉州窑的衰落，曾人烟鼎盛的永和镇也一同陷入了长久的沉默中。

然而，今天的人们惊喜地发现，如今的吉州窑，正以全新的姿态，出现在世人面前。

行走在吉州窑景区，丹砂渡码头、陶瓷创意村、瓷文化汉服主题体验馆、美食文化园等多元化的特色业态，吸引着人们的眼球。在对照国家5A级景区创建标准多轮改造提升后的吉州窑景区，游客可以“下场”参与陶瓷制作、非遗点茶等沉浸式体验场景，或在一栋栋主题建筑间问瓷、访味、明俗、阅物。无处不在的宋朝风韵，让吉州窑仿佛穿越时空，回到了千年之前繁盛的模样。

随着覆盖于上的陈年杂木被清除，巨大的窑包遗址纷纷显露“真容”。“我们对宋朝历史进行严格考证，力争让每一处细节都尽量贴近当年的实景；同时，以可持续、管长远的理念对景区精雕细琢，为世人呈现一座‘宋朝美学小镇’。”吉州窑景区管委会党委书记罗春华表示。

为推动景区建设发展投融资平台市场化转型、实体化运作，吉安县成立吉州窑文化旅游投资有限公司，争取10.8亿元贷款；同时，委托景域驴妈妈集团专业团队常态化开展运营管理，借助“外脑外力”，把专业的事交给专业的人做，深耕景区精细化运营。

千年文脉，一朝更新。古老吉州窑的浴火重生，正是吉安县以文化之力赋能旅游而结出的硕果。



休闲游

游目骋怀从容间

数栋雕梁画栋、高脊飞檐的清代民居，疏朗有致地坐落在大片的芳草地上。步入其中，才发现古朴的外表之下，现代化的生活设施一应俱全。这里是桐坪镇云天麓谷景区的问松苑民宿，由光绪年间建造的民居迁建改造而成。

占地面积1800亩的云天麓谷景区，是一座集休闲垂钓、航空研学、特色民宿、果蔬采摘为一体的大型田园综合体。景区依托近旁的桐坪航空小镇，设有垂钓中心、婚庆广场、航空研学基地、精品民宿酒店、采摘园、园艺博览园等设施。

繁忙、快速的都市生活节奏之下，人们总期待能拥有一方从容的栖居之所。吉安县抓住休闲游日趋火热的市场态势，集中力量打造休闲旅游景区。总投资1.78亿元的云天麓谷景区，与总投资10亿元的大丰田园景区，正成为当地重点推进的龙头项目。前者以航空文化为主题，后者围绕亲子研学、康养旅游等时下热门的旅游主题进行打造，近两年双双通过国家4A级景区景观质量评审，被列入国家4A级景区创建梯队。

花海荷塘、儿童乐园、迷你动物园、采摘园……每逢周末，大丰田园景区便成为周边市民亲子休闲游玩打卡的首选地。可容纳2000人用餐的生态餐厅、灯光秀、篝火晚会等丰富的夜间游玩项目，以及5D影院、游乐拓展、农事采摘、露营垂钓等多种类型的娱乐休闲项目，让游客流连忘返、乐在其中。

如今，以云天麓谷和大丰田园景区为核心，吉安县正在发展休闲旅游之路上街疾走，为八方游客提供一处游目骋怀的心灵栖息之所。

红色游

培根铸魂重传承

作为井冈山革命根据地的重要组成部分，吉安县拥有丰富的红色历史资源。在这块土地上，孕育了曾山等老一辈无产阶级革命家和46位共和国开国将军，是全国著名的将军县。

“拥护红军”“白军弟兄自己举出官长成立红军”……走进登龙乡朗石古村，旧民居上的红色标语引人注目。这座历经千年风雨的古村，拥有各类集中连片古建筑、遗址120处，其中革命旧址11处，能辨认的红军标语22条。2020年以来，该村以深厚的红色文化为主线，打造成红色研学基地。

红军哨所、红军广场、研学大讲堂、井冈山革命根据地吉安西线纪念馆……朗石村利用总面积1.3万平方米古建筑，充分挖掘村中曾召开红五军军动员大会与作为红军湘赣军区独立六团驻地等红色历史，结合民间红色传说和文学故事，打造了一系列蕴含红色元素的景区景点，营造出浓厚的红色氛围。

与朗石古村类似的红色村落，如今正在吉安的大地上“遍地盛开”。近年来，吉安县以红色旅游为抓手，全面开展红色遗址遗迹保护开发，全县21处革命旧址得到修缮，永和锦源、登龙朗石、官田田南、万福井头等10座红色名村成为红色研学阵地。强劲的红色旅游势头，已成为助力该县发展全域旅游、传承红色基因，以及引领广大干部群众培根铸魂的有力保障。



李吉江 胡颖 叶碧芳 殷姿 杜忠鸿/文
习道斌 王琼玲 刘小荣 欧阳旭东/图